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02/2024 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 05.02.2024 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:                       Bürgermeister Roger Henning 

 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan 

Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand   
Rolf Döhner 

Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller  
Anke Kriebel 
Moritz Ohler 
Bianca Ott 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Torsten Ullrich (ab Top 2) 
Holger Weis 
Siegbert Weis (bis Top 2) 
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 
 

 
3. Ortsvorsteher:  Roland Hildenbrand 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen; Klaus Weimer 
  

5. Es fehlten entschuldigt:  Christian Bartelt 
 
Beginn der Sitzung ist um 18.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Freudenberg. 
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Ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gremiums werden 
festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt der Vorsitzende bekannt, dass das ehemalige 
Mitglied des Gemeinderats Herr Peter Klement am 02.02.2024 verstorben ist. Mit 
einer Schweigeminute gedenken die Anwesenden dem Verstorbenen. 

Top 0 Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 

-/- 

Vor Eintritt in den Top 1 erklärt Stadtrat H. Weis seine Befangenheit und nimmt weder 

an der Beratung noch an der Beschlussfassung teil. 

 

Top 1 Feststellung des Vorliegens eines wichtigen Grundes für das 

Ausscheiden eines Gemeinderatsmitglieds gem. § 16 Abs. 1 S. 2 Nr. 3 

GemO 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf den vom Stadtrat S. Weis in der Sitzung am 
08.01.2024 eingereichten Antrag zum Ausscheiden aus dem Gremium und stellt fest, 
dass aufgrund seiner 35jährigen ehrenamtlichen Tätigkeit im Gemeinderat die 
gesetzlichen Voraussetzungen dafür erfüllt sind.  
 
Der Vorsitzende drückt sein außerordentliches Bedauern über das Ausscheiden des 
Stadtrats S. Weis aus und würdigt sein Wirken innerhalb des Gemeinderats und den 
Ausschüssen. Als ältestes Mitglied des Gemeinderats dankt Stadtrat Beil ebenfalls 
Herrn Weis für die lange erfolgreiche und faire Gremienzusammenarbeit. 
 
Beschluss: 
 
Aufgrund des Antrags des Stadtrats Siegbert Weis vom 08.01.2024, mit sofortiger 

Wirkung aus dem Gemeinderat auszuscheiden, stellt der Gemeinderat das dafür not-

wendige Vorliegen eines wichtigen Grundes gem. § 16 Abs. 1 S. 2 Nr. 3 GemO fest.   

Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Daraufhin wird Herr S. Weis aus dem Gremium verabschiedet, der Vorsitzende 

überreicht ihm ein Geschenk. 

Stadtrat H. Weis kehrt an den Beratungstisch zurück. 

Top 2 Verpflichtung des neuen Mitglieds des Gemeinderats 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Torsten Ullrich als Nachrücker aufgrund des Kommu-
nalwahlergebnisses 2019 herzlich. Anschließend übernimmt er die Verpflichtung des 
Herrn Ullrich durch Nachsprechen der Verpflichtungsformel und Überreichung einer 
Urkunde. Diese wird durch einen Handschlag besiegelt. 
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Daraufhin nimmt Herr Ullrich am Sitzungstisch Platz. 
 
Vor Eintritt in den Top 3a) erklärt Stadtrat Zipprich seine Befangenheit und nimmt we-
der an der Beratung noch an der Beschlussfassung teil. 
 
Top 3a) Bestellung des Kommandanten der Feuerwehr Abteilung Boxtal 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass in der Generalversammlung der Feuerwehr Abteilung 
Boxtal am 13.01.2024 Herr Zipprich erneut zum Kommandanten für die Amtsperiode 
2024-2028 gewählt wurde. Gem. § 8 Abs. 2 Feuerwehrgesetz ist das Wahlergebnis 
vom Gemeinderat zu bestätigen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt 
der Wahl von Herrn Markus Zipprich zum Kommandanten der Feuerwehr Abteilung 
Boxtal zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Anschließend dankt der Vorsitzende Herrn Zipprich für sein ehrenamtliches 

Engagement und überreicht ihm die Bestellungsurkunde mit einem Präsent. 

Daraufhin kehrt Herr Zipprich an den Sitzungstisch zurück. 

Top 3b) Bestellung des stellvertretenden Kommandanten der Feuerwehr 

Abteilung Boxtal 

Der Vorsitzende teilt mit, dass in der Generalversammlung der Feuerwehr Abteilung 

Boxtal am 13.01.2024 auch die Wahl zum stellvertretenden Kommandanten 

stattgefunden hat. Für die Ausübung dieses Amtes in der Wahlperiode 2024-2028 ist 

Herr André Emrich als Nachfolger von Christian Ott gewählt worden.  

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt 
der Wahl von Herrn André Emrich zum stellvertretenden Kommandanten der 
Feuerwehr Abteilung Boxtal zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Aufgrund einer beruflich bedingten Verhinderung des Herrn Emrich nimmt Herr 

Zipprich seine Bestellungsurkunde und das Präsent vom Vorsitzenden entgegen.  

Top 4 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit 

Haushaltsplan 2024 sowie mittelfristiger Finanzplanung 2023-2027 
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Der Vorsitzende verweist auf die bei der Einbringung des Haushalts von der 
Verwaltung gemachten Ausführungen und die Möglichkeit, weitere Anmerkungen zu 
machen bzw. Fragen zu stellen.  
 
Aus dem Gremium wird zu den vorliegenden Unterlagen Stellung bezogen. 
Dem Gremium ist der aktuelle Schuldenstand und die Notwendigkeit, für die 
Umsetzung der geplanten Investitionsmaßnahmen weitere Darlehen aufzunehmen, 
bewusst. Es besteht jedoch auch Einigkeit darüber, dass die Stadtentwicklung 
weiterhin unter Einsatz von Förder-, Eigen- und Fremdmitteln vorangetrieben werden 
soll.   
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät und beschließt die Haushaltssatzung 

mit Haushaltsplan 2024 sowie mittelfristige Finanzplanung 2023-2027 in der vorlie-

genden Fassung. 

Haushaltssatzung 

 

 
Haushaltssatzung der Stadt Freudenberg a. M. für das Haushaltsjahr 2024 

Auf Grund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg hat der Gemeinderat am         die 
folgende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 beschlossen: 
 

§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt 

Der Haushaltsplan wird festgesetzt 
1. im Ergebnishaushalt mit den folgenden Beträgen      EUR 

1.1 Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge von 11.880.070 

1.2 Gesamtbetrag der ordentlichen Aufwendungen von -12.138.485 

1.3 Veranschlagtes ordentliches Ergebnis (Saldo aus 1.1 und 1.2) von -258.415 

1.4 Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge von 0 

1.5 Gesamtbetrag der außerordentlichen Aufwendungen von 0 

1.6 Veranschlagtes Sonderergebnis (Saldo aus 1.4 und 1.5) von 0 

1.7 Veranschlagtes Gesamtergebnis (Summe aus 1.3 und 1.6) von -258.415 

2. im Finanzhaushalt mit den folgenden Beträgen 

2.1 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 11.742.350 

2.2 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von -10.948.915 

2.3 Zahlungsmittelüberschuss /-bedarf des Ergebnishaushalts 
     (Saldo aus 2.1 und 2.2) von 

793.435 

2.4 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Investitionstätigkeit von 1.018.200 



 

5 
 

2.5 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Investitionstätigkeit von -2.027.800 

2.6 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf aus 
      Investitionstätigkeit (Saldo aus 2.4 und 2.5) von 

-1.009.600 

2.7 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf 
     (Saldo aus 2.3 und 2.6) von 

- 216.165 

2.8 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit von 470.000 

2.9 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit von -255.000 

 

2.10 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf aus 
        Finanzierungstätigkeit (Saldo aus 2.8 und 2.9) von 

215.000 

2.11 Veranschlagte Änderung des Finanzierungsmittelbestands, 
        Saldo des Finanzhaushalts (Saldo aus 2.7 und 2.10) von 

-1.165 

 
 
§ 2 Kreditermächtigung 

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen  

(Kreditermächtigung) wird festgesetzt auf    470.000 EUR 
 

davon für die Ablösung von inneren Darlehen auf   0  EUR. 

 

§ 3 Verpflichtungsermächtigungen 

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen zum Eingehen von Verpflichtungen, die 
künftige Haushaltsjahre mit Auszahlungen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen 
belasten (Verpflichtungsermächtigungen), wird festgesetzt auf 0 EUR. 

 

§ 4 Kassenkredite 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird festgesetzt auf 1.500.000 EUR. 

 

§ 5 Steuersätze 

Die Steuersätze (Hebesätze) werden festgesetzt 

1. für die Grundsteuer  

a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (Grundsteuer A) auf 350  v. H. 

b) für die Grundstücke (Grundsteuer B) auf 350  v. H. 

 der Steuermessbeträge;  

2. für die Gewerbesteuer auf 370  v. H. 

 der Steuermessbeträge.  

 

Freudenberg, den xx.xx.2024 

 

Roger Henning  
Bürgermeister 
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Abstimmungsergebnis: 

 
-einstimmig- 

 

Top 5 Bildung eines Gemeindewahlausschusses gem. § 11 Abs. 2 KomWG 

 
Der Vorsitzende führt einleitend aus, wie wichtig die Teilnahme von Bürgerinnen und 
Bürger an den anstehenden Europa- und Kommunalwahlen ist und verweist auf den 
in dem Zusammenhang stehenden enormen Aufwand für die Durchführung dieser. 
Frau Friesen erläutert die Notwendigkeit der Bildung eines Gemeindewahl-
ausschusses sowie den Verwaltungsvorschlag für dessen Besetzung. 
Weitere Vorschläge für die Ausschussbesetzung werden nicht vorgetragen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und be-

schließt die Bildung des Gemeindewahlausschusses für die Kommunalwahl 2024 mit 

folgender Besetzung: 

 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

 
Top 6 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Technischen 

Ausrüstung zur Nachrüstung der Regenüberlaufbecken 

 
Herr Weimer stellt die Beschlussvorlage vor und ergänzt diese um die Information, 
dass die Umsetzung der Gesamtmaßnahme vom Land Baden-Württemberg mit einer 
Zuwendung in Höhe von 265.300 € gefördert wird. 
Fragen aus dem Gremium werden beantwortet. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene 

und beschließt die Vergabe der technischen Ausrüstung zur Nachrüstung der Regen-

überlaufbecken zum Preis von 242.322,22 € brutto an die Firma UFT GmbH aus 

97980 Bad Mergentheim. 

 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 
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Vor Eintritt in den nächsten Tagesordnungspunkt erklärt Stadtrat Weis seine 

Befangenheit und nimmt weder an der Beratung noch an der Beschlussfassung teil. 

 

Top 7 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erd- und 

Tiefbauarbeiten zur Nachrüstung der Regenüberlaufbecken 

 
Dazu liegt den Gremiumsmitgliedern ebenfalls eine ausführliche Beschlussvorlage 
vor.  
Im Gremium besteht kein weiterer Diskussionsbedarf. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und be-

schließt die Vergabe der Erd- und Tiefbauarbeiten zur Nachrüstung der Regenüber-

laufbecken zum Preis von 114.746,64 € brutto an die Firma ELAN Müssig GmbH aus 

97900 Külsheim. 

    
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 
 
Anschließend kehrt Stadtrat Weis an den Beratungstisch zurück. 
 
Top 8 Beratung und Beschlussfassung über den Standort eines 

Mobilfunkmastes in Ebenheid. 

 
Anhand eines Lageplans wird die vorliegende Beschlussvorlage erläutert. OV Berg 
berichtet, dass der Ortschaftsrat über die möglichen Standorte des Mobilfunkmastes 
beraten hat und den vorgeschlagenen Standort favorisiert. Weitere Fragen aus dem 
Gremium werden beantwortet. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beauf-
tragt die Verwaltung, mit der Mobilfunkinfrastrukturgesellschaft mbH (MIG) einen 
Mietvorvertrag abzuschließen und das Projekt „Errichtung eines Mobilfunkmast in 
Ebenheid“ abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Top 9 Informationen 

 

Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund der Holzfällarbeiten die K2831 zwischen 

Boxtal und Rauenberg  im Zeitraum 12. – 25.02.2024 vollgesperrt wird.  

 

Der Vorsitzende macht auf den Faschingsumzug am Rosenmontag in Freudenberg 

aufmerksam und lädt alle ein, daran teilzunehmen. 
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Weiter teilt der Vorsitzende mit, dass die Urnenbeisetzung des verstorbenen 

Ehrenringträgers Herrn Franz Hofmann am 23.02.2024 um 14 Uhr auf dem Friedhof 

Freudenberg stattfindet. 

 

Top 10 Anfragen 

 

-offene Anfragen- 

Zur Anfrage des Stadtrats Arslan bzgl. der Bestattungsmöglichkeiten nach dem 

muslimischen Brauch teilt der Vorsitzende mit, dass diese in einer der nächsten 

Sitzungen beantwortet wird. 

 

-neue Anfragen-  

 

OV Hildenbrand verweist auf seine Anfrage zur Einführung einer DorfApp und fragt 

nach dem aktuellen Sachstand. 

Der Vorsitzende berichtet, dass der Verwaltungsausschuss dies in mehreren 

Sitzungen behandelt und einen Empfehlungsbeschluss an den Gemeinderat gefasst 

hat. Der Gemeinderat wird voraussichtlich in der nächsten Sitzung darüber beraten. 

 

Stadtrat Döhner fragt an, ob erneut eine Aktion „Frühjahrsputz“ geplant ist. 

Der Vorsitzende bestätigt dies und berichtet, dass der Termin noch nicht feststeht. 

 

Stadtrat Zipprich fragt nach dem Grund für die zuletzt an der L2310 zwischen Boxtal 

und Tremhof durchgeführten Vermessungsarbeiten. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass diese im Zusammenhang mit der geplanten Verlänge-

rung des Radwegs standen. 

 

Stadtrat Zipf verweist auf die ausführliche Presseberichterstattung zur Lösungssuche 

für den Erhalt des Krankenhauses Wertheim und fragt an, inwieweit Stadt 

Freudenberg dabei eingebunden ist.  

Der Vorsitzende berichtet, dass bisher eine gemeinsame Besprechung mit den 

benachbarten Kommunen bei der Stadt Wertheim stattgefunden hat. 

 

Stadtrat Beil weist darauf hin, dass die Altkleidercontainer im Schleusenweg trotz 

Vertragskündigung zum Ende 2023 noch nicht rückgebaut wurden.  

Der Vorsitzende teilt mit, dass eine weitere Aufforderung an den Betreiber des 

Containerdienstes verschickt wurde. 

 

Stadtrat Beil fragt nach dem aktuellen Sachstand zum Planfeststellungsverfahren für 

die neue Mainbrücke. 

Der Vorsitzende berichtet, dass dazu ein gemeinsamer Termin mit den 

verantwortlichen Personen im Frühjahr geplant ist. 
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Stadtrat Beil regt an, bei der Planung der Umbaumaßnahmen an der Turnhalle auch 

einen Wickelraum vorzusehen. 

Der Vorsitzende nimmt die Anregung auf. 

 

Stadtrat Beil fragt an, ob der Verwaltung der aktuelle Stand des Gebäudeleerstands 

in der Altstadt bekannt ist. 

Der Vorsitzende verweist auf die ISEK-Ergebnisse aus 2017 und ergänzt, dass diese 

eingesehen werden können. 

 

 

Sitzungsende: 19.13 Uhr 

 

 

Unterschriften liegen im Original vor. 

 ......................................................  … ..................................................  
Vorsitzender Roger Henning                                              Schriftführerin Irina Friesen 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil  Ellen Schnellbach 


